

ДО
Г-Н ДЕЛЯН ДОБРЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ В
51-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

СТАНОВИЩЕ

Сдружение с нестопанска цел „Асоциация на специалистите по устойчивост“ (АСУ), гр. София, ЕИК 205 438 714,

адрес на управление: гр. София, община Столична, район Слатина, бул. ”Цариградско шосе” № 125, бл. 3, офис 201,

представявано от Председателя на Управителния съвет – доц. д-р Марина Стефанова, адрес за кореспонденция: office@ssa.bg

Тел. за връзка с представител на сдружението:
+359896609700

ОТНОСНО: *Законопроекти за изменение на Закона за счетоводството № 51-554-01-8, внесен в Народното събрание на 17.01.2025 г. от Александър Койчев Иванов и група народни представители и № 51-554-01-10, внесен в Народното събрание на 17.01.2025 г. от Кирил Петков Петков и група народни представители*

Уважаеми г-н Добрев,

Уважаеми дами и господа членове на Комисията по бюджет и финанси,

Асоциацията на специалистите по устойчивост (АСУ) разбира предизвикателствата, пред които са изправени предприятията, особено производствените, във връзка с новите изисквания за отчитане на устойчивостта. Въпреки че изискванията на **CSRD**, транспонирана в Закона за счетоводството и Европейските стандарти за отчитането във връзка с устойчивостта (ЕСОУ) са комплексни и изискват значителни усилия, смятаме, че **отлагането не е оптималното решение**. Вместо това, е необходимо държавата да се съсредоточи върху **подкрепа за бизнеса**, особено в регионите, където безработицата е висока и икономиката е по-уязвима.

Отлагането ще забави адаптацията на бизнеса и ще увеличи регулаторната несигурност. Отчитането на устойчивостта не е новост – Европейският съюз подготвя този преход от години, а **Директивата за отчитане на корпоративната устойчивост** беше приета през 2022 г. (2022/2464) и дава възможност за отлагане отчитането на някои категории данни, чието събиране представлява особена трудност. Отлагането ще

създаде **допълнителна неяснота** за бизнеса относно сроковете и условията за прилагане, което ще наруши стратегическото им планиране и доверието в регулаторната стабилност. Освен това, **бизнесът в България има задължение да докладва нефинансова информация още от 2017 г.**, така че за компаниите, попадащи в обхвата на CSRD през 2024 г., това не е напълно нова материя, а по-скоро надграждане на вече съществуващи процеси.

Отчитането на устойчивостта се превръща в **ключов инструмент за привличане на инвестиции и интеграция в глобалните вериги на стойност**. Отлагането ще изпрати сигнал, че България не се ангажира сериозно с европейските цели, което може да намали доверието на международните партньори.

Много компании **вече са инвестирали финансови и човешки ресурси** в създаване на капацитети за отчитане на устойчивостта. Отлагането ще обезцени техните усилия и ще отслаби мотивацията на други предприятия да следват примера им.

Публичният сектор също трябва да се ангажира с устойчивото развитие. Държавата може да демонстрира лидерство, като приложи същите стандарти в своите институции и структури, което ще подкрепи бизнеса и ще покаже, че устойчивостта е общ приоритет.

АСУ смята, че отлагането на изискванията за отчитане на устойчивостта е **стратегическа грешка**, която ще попречи на икономическата трансформация на България. Освен това, държавата може да **зададе пример** като активен участник в устойчивия преход – правилата за отчитане на устойчивостта са приложими не само за бизнеса, но и за публичния сектор. Вместо отлагане, фокусът трябва да бъде върху **подкрепа за бизнеса** чрез изграждане на взаимно свързани стратегии, обучения, ясни насоки и партньорство, докато забавянето изглежда като реакция на популистки натиск, а не на реални предизвикателства. Призоваваме за **навременно прилагане** на стандартите, съобразено с европейските срокове и концентриране на усилията върху подкрепа за бизнеса.

С уважение,

доц. д-р Марина Стефанова
Председател на УС на АСУ